



伸出你我手 温暖回家路

——网络聚焦春运中的片片温情



□据 新华社

2012年的春运和往年是相同的，一列列爆满的列车上装载的依旧是急切而烦恼的思乡心情；2012年的春运和往年又是不同的，一双双热情的双手托起了温暖而感动的回家旅程。

从帮助农民工买车票的“订票哥”、“订票姐”，到执勤时帮助旅客的“民警哥”，再到活跃在各处的春运服务志愿者……最近，网友们在关注春运带来的烦恼时，也将目光聚焦了春运中涌动的片片温情。



“订票哥”、“订票姐”义务订票暖人心

在今年春运农民工流、学生流、探亲流叠加的情况下，火车票供应比往年更紧张。因农民工等群体对电话订票、网络购票的程序不熟悉，各地涌现出不少义务帮忙订票的热心人，被网友热捧为“订票哥”、“订票姐”。

22名刚放寒假的温州籍90后大学生从全国各地回乡帮忙买票，用3天时间圆了110多名农民工的回家梦。

上海交通大学学生徐森是这次活动的发起人，她说，农民工朋友为她的家乡作出很多贡献，所以她想帮忙。

徐森在人人网上发布了招募志愿者的消息，这条消息在短短两天内被转发了上千次，上百人要求加入。

为不麻烦外地人，徐森最终确定了22名温州籍大学生，他们分别来自上海交通大学、浙江师范大学、江南大

学等14所高校，并且都是90后。

为能找到更多需要帮助的农民工，他们联系了温州当地的一家报社发布消息，这家报社还特地为他们开设了一个订票房间。消息一经发布，上百名农民工怀着激动的心情找上了门。

经过22人每天8个多小时、连续3天的奋战，他们共帮助110多名农民工圆了回家梦。

山东省威海市的一名大学生被网民称为“订票哥”，他免费帮助农民工电话订票，成功订票400多张。

浙江省永康市文化局的普通职员池婷婷帮陌生人义务网购火车票，20多天内垫付票款9000多元。在她的带动下，又有十几个热心青年加班加点地帮助农民工网购车票，目前已达100多人领到他们订购的“爱心票”。



“春节回家顺风车”温暖归乡人

“你汽车上的空座位，可能就是他或她回家的希望。”品牌中国产业联盟秘书长王永和4名媒体人在新浪微博上发起“春节回家顺风车”活动。

他们倡议：准备开车回家过年的车主，通过活动专门设立的微博发布空位消息和行程计划，搭载同路人返乡。

有着13年免费顺风车驾龄的王永说：“在春运总体运力不足情况下，民间力量是有益补充。我们可以通过这一方式把社会上的闲置运力调动起来，通过人与人之间的互助给大家带来温暖。”

为了保障车主和搭乘者的安全，活动不仅提供了由律师事务所起草的搭乘协议供免费下载，还有一家保险公司提供了2012份“志愿者关爱计划”意外保险。

据该活动新闻发言人马晓晨介绍，活动消息一发出就迅速得到诸多网友的响应和支持，活动主题微博上显示，截至1月17日，已有约4000人参与活动，有600余人下载了协议。

“这事以前不容易做，如今有法

律保障与保险支持好多了。这不是简单的搭便车，它让我们看到了人与人之间的基本信任和善意。”活动共同发起人赵普发微博说。

“如果车上仍有空位，却无视街头寒风中焦急等待回家的人，我会有种负罪感。”王永说，“分享是一种本能的反应。一个有车的人搭载顺路的人同行实在是件再简单不过的小事情。一个在我们看来微小的帮助，可能为别人带来巨大的喜悦和温暖。‘春节回家顺风车’就是这种能给人温暖的援手。”

在深圳，在湘潭广电传媒集团的帮助下，湖南湘潭的800名老乡顺利踏上了回家的路。

湘潭广电传媒集团原定1月19日组织10辆大巴车到广州、深圳、东莞，免费接500名老乡回家。媒体、网民的接力传递，让报名情况远超预计，为此，活动组织方将大巴车从10辆增加到20辆，截至1月17日，800个名额全部报满。

1月19日中午，20辆大巴车踏上了归途。



1月8日，青年志愿者在广州火车站站台为旅客提运行李。



在威海火车站，“订票哥”(右一)帮陌生人订票。



在太原火车站，“民警哥”在帮助探亲老人。



在深圳打工的杨立强(右一)坐上了返乡的免费大巴车。



“民警哥”、志愿者热情帮助探亲客

春运首日，在太原火车站，一个老农想乘火车去天津看望女儿，因没带身份证，带的钱也不够买票而滞留在车站广场。一名巡警发现后，不仅帮老人办理了临时身份证，还为老人买了票并送他上车，被网民亲切地称为“民警哥”。

1月11日，在广州开往重庆北的L608次列车上，一名孕妇在重庆铁警的合力急救下，顺利生产；1月14日，从北京开往长春的Z161次列车上，怀孕32周的齐飞突然羊水破裂，在列车乘务人员、旅客、沈阳北站以及长春妇产医院的共同努力下，经过13个小时接力救援，她顺利产下一女婴……

网友“额出山”说，春运对许多人来说是忙碌了一年后的返乡路，但对铁路职工来说，却意味着连续加班、超强度工作以及不能与亲人团聚。网友“姜月”说，春运路上有武警战士一丝不苟的指挥，有警察同志恪尽职守的巡逻，更有加班加点、力求做到最好的铁路、公路服务人员，身边的感动实在太多了。

春运正值高峰，无论是铁路、公路，还是民航，都承受着巨大的客流压力，但散布在各处的春运服务志愿者，给春运添入了一抹温馨的颜色。

在广州火车站的候车大厅里，随处可见带着醒目标志的志愿者在疏导客流。来自华南理工大学的志愿者彭扬说：“我都记不清每天引导多少个旅客了。”

上海工程技术大学学生向丹放弃寒假休息，加入了春运志愿者队伍，因为她是一名三峡库区的移民，所以被网友称为“三峡好人”。

人称“春运百事通”的浙江省医科院80后科研工作者刘克澄连续6年在杭州火车站做春运志愿者……

春运还在滚滚向前，春运确实还存在这样那样的困难与无奈，但正如一些网友所说的：春运中依旧遍布温馨故事。